



三元村战斗遗址 李国成 摄

抗日战争时期，娄烦是晋西北根据地（后称“晋绥边区”）的重要诞生地，也是八路军358旅的主要驻地。日本侵略者曾对这里发动过许多次“扫荡”。娄烦军民团结战斗，付出了重大牺牲，粉碎了敌人一次又一次进攻，三元村保卫战就是其中颇具代表性的一场战役。

据娄烦县文史专家李国成介绍，抗日战争时期，娄烦县的边家庄、马家庄、南峪、大夫庄、娄家庄、蒲峪、三元村等村庄，都驻扎过八路军358旅的指挥部，许多地方都被敌人焚烧破坏，只有三元村的358旅指挥部旧址，也就是张宗逊将军的旧居，一直保存完好。“这是因为当年面对敌人的疯狂进攻，358旅的指战员和三元村的老百姓奋勇反击，与敌人拼死搏斗，打退了敌人的进攻，保卫了村庄，保卫了驻地。”

乡亲急送情报

1940年6月至9月，进攻晋西北根据地的日本侵略

推进「三强制」筑牢燃气安全屏障

本报讯 6月23日，太原天然气公司发布消息，为落实燃气安全升级要求，该公司启动“三强制”清零专项行动，通过全流程整改与精准化服务，保障市民用气安全。

据了解，“三强制”是指强制安装自闭阀、强制更换金属波纹软管、强制使用带有自动熄火保护装置的燃气灶具。该公司结合用户分布区域制定精细化施工方案，维修人员逐户上门开展政策解读，明确告知用户自闭阀及金属波纹管安装不收费，并详细说明新型安全设备的防护优势，如自闭阀可在燃气压力异常、胶管脱落时自动切断气源，金属波纹管则能有效抵御老化、鼠咬风险，杜绝燃气泄漏隐患的发生。在改造过程中，维修人员秉持“服务+科普”理念，规范完成设备更换，并现场演示自闭阀、波纹管的使用方法及日常维护要点，帮助用户快速了解新设备性能。安装结束后，维修人员运用专业检测设备对燃气管道、接口等进行全面检漏，并对灶具、热水器等用气设备进行隐患排查，确保改造后燃气系统正常运行。（于健）

关于个别中介机构及个人冒用我校名义进行招生问题的严正声明

近期，发现有个别机构和个人通过“抖音”“微信视频号”等网络平台以及线下渠道发布虚假招生信息，甚至以“太原艺校升学部”名义宣传我校存在“太原市小店区校区”“晋中市榆次区校区”等不实内容，严重干扰学校正常招生录取秩序，影响学校社会声誉，对广大学生和家长造成误导与欺骗。为切实维护学校及广大学生的合法权益，严防招生诈骗，我校特此严正声明：

一、我校有且仅有唯一校区，地址为太原市迎泽区老军营街道西巷1号，从未设立任何分校区或所谓“升学院校”，任何关于“太原市小店区校区”“晋中市榆次区校区”等宣传均为虚假消息，请勿轻信。

二、我校为太原市属公办全日制综合性艺术中专学校，严格按照教育部、省教育厅相关政策开展招生工作，严格遵循国家教育收费政策，我校面向学生实行免学费政策，学校从未收取、亦不会收取任何形式的管理费、补课费等额外费用，请广大学生及家长提高警惕，切勿轻信不实收费信息，谨防上当受骗。

三、我校从未授权任何机构和个人进行招生，并坚决杜绝任何形式的有偿招生，坚决杜绝委托或授权任何中介机构或辅导机构开展招生讲座等活动。我校各类型招生考试政策，均以太原市文化艺术学校官网(<https://yishu.tlyhy.cn/>)和官方认证的“太原市文化艺术学校”微信公众号官方渠道发布为准。敬请广大考生、家长及社会公众提高警惕，切勿轻信任何非官方来源的信息，以免上当受骗。

四、如果您遇到疑似冒用我校名义的行为，欢迎拨打我校官方电话0351-7223891进行核实。

我校郑重提醒，社会各方务必仔细甄别信息真伪，谨防上当受骗。对于任何单位和个人未经我校授权冒用我校名义和未经授权使用我校形象照片进行虚假招生宣传行为，均属违法行为，我校将保留追究其法律责任的权利。

招生咨询电话：

宿老师：13603566221 赵老师：19135110919

王老师：13753122135 赵老师：13803498733

太原市文化艺术学校

2025年6月20日

浴血奋战三元村

者在“米峪镇战斗”和“百团大战”中遭到惨败后，图谋再次发动进攻进行报复。1941年2月，八路军358旅在战备的状态下开展了为期两个月的整训，准备迎击敌人新的“扫荡”。当时，旅部与716团一营驻三元村，二、三营分别驻在西果园与尹家窑村，第8团分散驻在马家庄、边家庄、大夫庄、娄家庄一带。

3月26日一大早，盘踞在岚县东村和静游镇马家岩的日军，在汉奸的带领下兵分两路，一路从周洪山顶压下，一路从盖家庄乡的细米沟顺沟而来，企图偷袭716团。三元村一位叫李治元的民兵，当时正去细米沟探亲，当他走到王光塔村的一个隐蔽处时，透过树丛看到一队头戴钢盔、荷枪实弹的日军迎面而来，他立即明白这是日军要去袭击他们村的八路军，于是掉头从周洪山择近路狂奔回三元村，急送情报。

旅长沉着指挥

“敌人从细米沟来了！”李治元跑进三元村，径直跑到正在指挥部队军事训练的一营营长游好扬面前报告。游营长立即用望远镜朝村边观察，看到骑马的日军军官带兵疯狂扑来。日军骤然向村里开火，一时间枪声大作，游营长立即命令部队占领有利地形，还击敌人，掩护群众转移。

张宗逊旅长临危不惧，沉着地指挥716团各营战斗，同时命令驻娄家庄的第8团前来增援。一营三连外号“独眼将军”的连长用轻机枪占领了村后堡子峁的制高点，顿时枪声、手榴弹爆炸声、喊杀声响起一片，弹片横飞，硝烟弥漫。战斗刚刚打响，周洪山的敌人也从山腰冲了下来，三连腹背受敌，不少同志壮烈牺牲。三连转向村东长尾沟，准备到玉石山与驻西果园的二营和驻尹家窑的三营会合。一营其他各连向东南方向，追击从细米沟溃逃的敌人。

军民浴血奋战

此时，二营营长朱声达已经在西果园村的堡子崖制

高点部署了一挺重机枪，给从村北山梁上下来的日军以迎头痛击，迫使日军退回到后黑山村。日军用迫击炮向西果园堡子崖发射炮弹，霎时间西果园全村硝烟弥漫，尘埃蔽日。驻尹家窑村的三营发现情况后，在营长张树芝的指挥下，在村北制高点白石山狙击从周洪山下来的敌人，打击在后黑山村的敌人，有十几名战士在此英勇牺牲。一营和二营会合后，一起赶到西街村的山梁上，向溃逃的敌人进行反击，迫使敌人从西街村向蒲峪村方向逃窜。

驻守在娄家庄的第8团政委余秋里接到旅部的命令后，立即派二营六连，也就是后来闻名全军的“硬骨头六连”前去增援。六连赶到时，从西街溃逃的日军已跑到蒲峪村西北的高地。战斗中一班长李福奎根据不同的地形采用不同的战术，指挥全班战士打击敌人，敌人不敢恋战，仓皇撤，六连乘胜追击，毙敌20余名。这次战斗进行了两个多小时，共击毙来犯之敌200多名，八路军伤亡56人，群众伤亡73人。一营营长游好扬臂部受伤，四连连长阵亡。娄烦军民用勇敢无畏的战斗精神，沉重地打击了向晋西北根据地进犯的侵略军，保卫了根据地。此次战斗涉及多个村庄，因主战场在三元村，故称“三元村战斗”，也称“三元村保卫战”。

“三元村保卫战”是抗日战争中无军民浴血奋战的缩影。它告诉世人：当侵略者的铁蹄践踏家园时，最磅礴的力量源自军民同心、共御外侮的信念。今天，当人们漫步在和平的村庄，更应铭记——历史从未远去，抗战精神永远在三晋大地上薪火相传。

记者 周皓



串联晋祠等12处代表性文化遗产

山西首条低碳主题游径发布

本报讯 6月23日从省文旅厅了解到，我省首条低碳主题游径：“寻找气候印记：时间与温度沉‘晋’之旅”近日发布，这一游径串联了晋祠等省内12处代表性文化遗产。

省生态环境厅、省文旅厅、省文物局联合发布的时间与温度沉“晋”主题游径，通过“文化遗产+低碳守护”模式，构建气候变化背景下文化遗产保护与绿色发展的创新路径。游径以气候变化为纽带，串联起省内12处极具代表性的文化遗产。从北向南，沿线文化遗产包括云冈

石窟、应县木塔、崇福寺、五台山、佛光寺、晋祠、平遥古城、小西天、陶寺遗址、青莲寺、玉皇庙、永乐宫。

该主题游径还依托山西碳普惠平台“三晋绿色生活”小程序，创新构建“文旅体验—低碳行动—权益兑换”的闭环机制，公众可通过定位打卡积累碳积分，兑换主题文创产品，通过“三晋绿色生活”小程序和游径《通关文牒》，了解文化遗产面临的气候挑战，展开跨时空的对话。

（贾尚志）



6月23日，文瀛公园睡莲绽放，构成了一幅美丽画卷。

邓寅明 摄

晋源区数字技术给产业发展插上翅膀

本报讯 为抢抓数字经济发展机遇，赋能传统产业转型升级，6月19日至20日，晋源区委组织部举办了新媒体创新营销落地班。

此次培训精准聚焦区域花卉种植、民宿经营、非遗传承等特色产业，吸引了70余名相关从业者参训。课程采用“理论讲授+实操训练+分组共创”的实战化教学模式，系统讲授了短视频账号定位、人设打造、受众分析、手机

拍摄技巧等核心技能，并结合花卉产品推广、非遗技艺展示、民宿场景营销等实际案例进行深度解析。

培训契合了目前利用短视频等新媒体技术助力花卉产业品牌传播、民宿经济引流、非遗文化活态传承的创新路径，是晋源区深化“以数据质”数字人才培育品牌建设、推动数字经济与实体经济融合发展的重要举措，为区域特色产业插上“云端”腾飞的翅膀。

（尹哲、黄波）

杏花岭区残联推动“高效办成一件事”

“持证即能申领、动态精准发放”。

“三化联动”包括：流程再造标准化，打破残联、民政等部门界限，绘制联办服务流程图，将3部门5个环节压缩至1个综合窗口，实现“一窗通办、内部流转”；服务载体数字化，打通政务服务网与残联业务系统，残疾人可通过“一网通办”同步完成残疾人证申请与补贴申报；帮办服务精准化，进一步强化区残疾人综合服务中心职能，安排8名“助残帮办专员”提供全流程“一对一”服务，覆盖材料预审到补贴到账全流程。

（李杰华）

本报讯 6月23日中北大学发布消息，在由中国人工智能学会、中国科学院自动化研究所主办的第四届全国人机混合对抗赛中，中北大学机电工程学院硕士研究生周书行带队组建的“冲摆队”获智能体赛、人机混合编组赛两个赛道的冠军，彰显了中北大学学子的科技创新能力和团队协作能力，提升了该校在该领域的知名度与影响力。

据介绍，团队已连续两年在该赛事中取得优异成绩。在2024年比赛中，该团队也曾获人机混合编组赛冠军、智能体赛亚军。此外，团队还在军内重要赛事中表现突出，荣获三等奖，是全国唯一获此殊荣的地方院校。

公开征集野生动物非法交易问题线索

本报讯 为严厉打击非法出售、食用野生动物及其制品的违法行为，形成全社会共同参与野生动物保护的良好氛围，6月23日，山西省市场监管局发布公告，面向社会公开征集野生动物非法交易等行为问题线索。

针对农贸市场、花鸟鱼虫市场、餐饮服务单位等场所内非法出售野生动物及其制品的行为，网络交易平台上非法交易野生动物及其制品的行为，通过媒介发布野生动物及其制品、禁止使用的猎捕工具的违法广告行为，从即日起至2025年12月31日，广大社会公众可以通过全国12315平台、12315热线及各市市场监管局电话提供线索。

山西省市场监管局表示，举报人应当如实反映情况，对所反映的内容真实性负责，不得虚构、夸大、捏造事实、诬告陷害他人。对谎报、诬告、陷害等行为，将依法依规移交相关部门处理。

（张勇）

古交市税务局助力林麝养殖

在古交市的青山绿水间，一群群灵动的林麝正悄然成为当地经济发展的新亮点。近年来，古交市依托地理环境优势，大力开展林麝养殖产业，古交市税务局积极发挥职能作用，助力林麝产业行稳致远。

古交市禾谐源农林科技有限公司是当地林麝养殖的龙头企业，历经多年摸索，已成功掌握林麝饲养、繁育及无伤害取香整套技术流程。公司建成800余间林麝标准化圈舍，建成2500平方米全封闭综合加工车间，整理土地200余亩、绿化周边山体150亩、栽植绿化树23万株。

为了解和回应企业涉税诉求，古交市税务局组织服务团队走进禾谐源农林科技有限公司，结合企业实际生产经营情况，帮助企业相关负责人掌握相关税费政策，特别是农业生产者销售自产农产品免征增值税等企业适用的税收优惠政策，实现政策找人、税费直达。“税务部门主动问需，帮助我们享受税收优惠政策，真金白银的红利，减轻了我们的资金负担。”禾谐源农林科技有限公司总经理傅艳荣说道。

有了龙头企业的带动，古交市林麝养殖产业呈现出蓬勃发展的态势。锚定助力特色产业发展，古交市税务局持续发力，不断提高政务服务质效，安排税务人员定期深入养殖区、加工车间，与养殖户面对面交流，帮助大家解决办税缴费中遇到的难点堵点。“税务部门的服务就像一场场及时雨，不仅送来了政策红利，还帮助我们解决实际操作问题。现在，我们有信心把林麝产业做大做强。”一位林麝养殖户对未来发展满怀憧憬。

古交市税务局党委书记、局长周轩表示：“林麝养殖是古交市的特色产业，是发展地方经济、实现乡村振兴的重要支点，税务部门将积极发挥职能作用，切实帮助相关企业轻装上阵、健康发展，为林麝产业发展贡献税务力量。”记者 孙耀星

各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.6.16—2025.6.22)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} (μg/m ³)	PM ₁₀ (μg/m ³)	NO ₂ (μg/m ³)	O ₃ (μg/m ³)
迎泽区	\	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\	\
娄烦县	2.44	9	33	11	189
古交市	2.86	12	26	20	204
阳曲县	2.87	14	34	21	194
杏花岭区	3.14	18	39	23	199
清徐县	3.19	16	40	23	208
尖草坪区	3.22	17	38	26	199
中北高新区	3.32	17	38	29	199
晋源区	3.33	19	43	23	205
综改区	3.38	18	39	30	191
清徐经开区	3.42	19	32	29	208
小店区	3.52	20	43	29	203
太原市	3.26	18	41	25	202

1.综合指数、PM₁₀和NO₂指标排名前两位的标为绿色，排名后两位的标为红色；

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色，超过40的标为红色。